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Acest raport este un rezultat al proiectului TACKLE. Este Rezumatul 
Executiv al Raportului Transnațional întocmit de consorțiul, care 
examinează, analizează și prezintă realitățile, provocările și lacunele 
actuale cu privire la prezența comportamentelor și incidentelor 
rasiste în fotbalul de bază în 5 țări europene. Pentru mai multe 
informații despre proiect, precum și materiale de cercetare și suport 
descărcabile, accesați: 

www.tackleproject.eu  
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Introducere 

 

Prezenta lucrare este un rezumat executiv al Raportului Transnațional, elaborat de proiectul 
„Tackling Racism in Grassroots Football – TACKLE”, cu privire la „Realități, provocări și 
abordări în combaterea rasismului în fotbalul amator și profesionist: o perspectivă 
europeană”. 

Raportul Transnațional „Realități, provocări și abordări în combaterea rasismului în fotbalul 
amator și profesionist: o perspectivă europeană” a fost elaborat în urma unei analize 
comparative a rezultatelor cercetării efectuate în Cipru, Grecia, Irlanda, România și Olanda. 
Acesta extrage informații și date din Rapoartele Naționale compilate de partenerii de 
implementare pe baza constatărilor cercetării lor de birou și de teren și ilustrează realitățile, 
provocările și lacunele actuale în ceea ce privește rasismul în fotbalul amator. De asemenea, 
identifică și prezintă bune practici și abordări eficiente pentru prevenirea rasismului în fotbal 
și pentru a promova incluziunea și diversitatea în echipele de fotbal și competițiile de fotbal. 
Cel mai important, stabilește cadrul pe baza căruia proiectul va dezvolta resursele și 
instrumentele de învățare pentru educarea și împuternicirea antrenorilor și profesioniștilor 
de fotbal să acționeze ca agenți în eliminarea rasismului din fotbalul amator. 

Rezumatul executiv încapsulează principalele constatări și concluzii ale Raportului 
Transnațional. Pentru o analiză mai aprofundată și pentru a revizui bunele practici 
identificate, vă rugăm să verificați Raportul Transnațional care se găsește (în engleză) pe  
website-ul proiectului TACKLE. 
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Metodologie 

Raportul Transnațional privind „Realitățile, provocările și abordările în combaterea rasismului 
în fotbalul amator și profesionist: o perspectivă europeană” a fost elaborat în conformitate 
cu parametrii stabiliți de Consorțiul TACKLE într-un protocol de cercetare cuprinzător. Mai 
exact, partenerii de implementare au urmat o metodologie mixtă de cercetare care a 
presupus colectarea și analiza de date cantitative și calitative. În plus, echipa de cercetare a 
folosit atât surse primare, cât și surse secundare. 

Pentru a asigura claritatea și o abordare unificată în cercetare și dezvoltarea rezultatelor 
proiectului, Consorțiul își bazează activitatea pe definiția UEFA a fotbalului amator: 

„Întreg fotbalul care nu este profesionist și care nu este de elită. Exemplele includ 
fotbalul pentru copii, fotbalul școlar sau pentru tineret, fotbalul amator, fotbalul 
pentru jucători cu dizabilități, chiar și fotbalul pentru veterani. Pe scurt, este fotbalul 
jucat de mase la un nivel unde participarea și dragostea pentru joc sunt primordiale.” 

În plus, în scopurile practice ale acestui proiect, echipa de cercetare utilizează definiția 
rasismului, așa cum este stabilită de Convenția internațională a ONU privind eliminarea 
tuturor formelor de discriminare rasială: 

 „... orice distincție, excludere, restricție sau preferință bazată pe rasă, culoare, 
descendență sau origine națională sau etnică care are scopul sau efectul de a anula 
sau de a afecta recunoașterea, bucurarea sau exercitarea, pe picior de egalitate, a 
drepturilor omului și a libertăților fundamentale în domeniul politic, economic, social, 
cultural sau în orice alt domeniu al vieții publice”. (Convenția internațională privind 
eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială, OHCHR, 1965) 

Această definiție acoperă cele mai comune forme și manifestări evidente de rasism și 
xenofobie în fotbal, cum ar fi abuzul anti-negri, anti-romi, xenofobia, antisemitismul, 
Islamofobia, naționalismul extrem, manifestările neo-naziste în fotbal, precum și 
manifestările mai puțin evidente ca părtinirea și prejudecățile. 

În prima etapă a cercetării lor, partenerii au trecut în revistă sursele secundare, datele media 
și ale asociațiilor naționale de fotbal, precum și ale ONG-urilor relevante pentru a mapa 
realitățile, nevoile și provocările prezente în domeniu. Prin acest proces, au identificat, de 
asemenea, părțile interesate și practicieni care să se implice pentru a obține o înțelegere 
holistică a situației de pe teren, precum și pentru a identifica lacunele existente și abordări 
eficiente în combaterea rasismului în fotbal. Consecutiv, au realizat o serie de interviuri, focus 
grupuri și sondaje cu jucători, antrenori și alți factori interesați din fotbalul de la nivelul de 
bază (amator) și profesional. 

Constatările cercetării de birou și de teren efectuate în țările de implementare au fost 
documentate în Rapoartele Naționale (disponibile pe website-ul TACKLE). Rapoartele 
Naționale oferă o imagine de ansamblu asupra situației din fiecare țară respectivă, precum și 
opiniile, preocupările și sugestiile profesioniștilor din fotbal și ale părților interesate pentru 
acțiunile necesare în domeniu. Mai mult, aceștia au realizat o analiză comparativă pentru 
elaborarea Raportului Transnațional care prezintă o analiză comparativă a realităților, 
lacunelor și provocărilor identificate în fiecare țară, împreună cu o ilustrare a practicilor și 
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abordărilor eficiente din toate țările implicate. Raportul Transnațional va sprijini, de 
asemenea, partenerii în proiectarea și dezvoltarea celorlalte rezultate ale TACKLE. 

 

Rezultate cheie 

Cauzele rasismului 

Cercetările au arătat că lipsa de înțelegere și educație, creșterea tinerilor fotbaliști și factorii 

sociali sunt principalele cauze ale tendințelor și comportamentelor rasiste în fotbalul amator. 

În plus, profesioniștii și părțile interesate implicate în cercetare în toate țările de 

implementare a proiectului, au subliniat efectul pe care comportamentul părinților și 

antrenorilor îl are asupra concepției jucătorilor vizavi de importanța problemei și de 

necesitatea de a arăta respect față de indivizi și jucători din alte grupuri etnice. Ei au remarcat, 

de asemenea, că jucătorii, în special cei de vârstă fragedă, tind să adopte și să copieze în 

oglindă orice comportament sau prejudecăți rasiste exprimate de părinții și antrenorii lor. În 

cele din urmă, s-a subliniat faptul că expresiile și comportamentele rasiste din timpul 

meciurilor pot deriva din presiunea și competitivitatea unui meci de fotbal. 

Prejudecăți înrădăcinate și percepții naționaliste  

Formele și expresiile rasismului din fiecare țară respectivă reflectă percepțiile, opiniile și 

diviziunile existente în societățile țărilor de implementare a proiectului. În mod specific, se 

observă că opiniile sau prejudecățile naționaliste împotriva minorităților etnice și imigranților 

se răspândesc adesea și își fac apariția în fotbalul amator, iar membrii acestor grupuri sunt 

ținta comportamentelor discriminatorii. Datorită particularităților istoriei și societății fiecărei 

țări, forma și modurile în care rasismul este exprimat în fotbalul de bază variază de la o țară 

la alta. Mai exact, în Irlanda ia adesea forma sectarismului, în România și Cipru este în mod 

regulat o manifestare a sentimentelor naționaliste și anti-minoritare iar în Grecia și Olanda 

este predominant împotriva grupurilor de imigranți. 

Făptuitorii de comportamente rasiste 

În timpul cercetării a devenit clar că toate părțile implicate într-un meci de fotbal pot fi autori 

/ făptuitori de comportamente rasiste. Aceasta include arbitri - unul dintre participanții la 

cercetare observând că arbitri au aplicat standarde duble în deciziile lor împotriva jucătorilor 

de origine imigrantă - antrenori, jucători și părinți-spectatori. Ultimul grup a fost cel 

menționat cel mai des de către participanții la cercetare, care au remarcat, de asemenea, 

efectul negativ pe care comportamentul lor îl are adesea asupra jucătorilor individuali, 

echipelor și sportului în general. 

Fotbalul profesionist vs. fotbalul amator 

Există o discrepanță substanțială între fotbalul profesionist și fotbalul de nivel de bază 

(amator) în ceea ce privește atenția acordată și acțiunile întreprinse pentru identificarea, 

înregistrarea și abordarea comportamentelor și incidentelor discriminatorii. În timp ce 

incidentele de rasism la nivel profesional sunt supuse unei examinări considerabile – de către 
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autorități, mass-media, fani și publicul larg – și se întreprind acțiuni concrete pentru a le 

combate, de cele mai multe ori ele rămân sub-raportate și neabordate la nivelul fotbalului 

amator. 

Inacțiunea organizațiilor și autorităților din fotbal 

Organizațiile și federațiile de fotbal nu iau suficiente măsuri și nu fac pași în a identifica, 

aborda și preveni comportamentele rasiste și discriminatorii. Este elocvent faptul că 

majoritatea covârșitoare a participanților la sondaje, focus grupuri și interviuri din toate țările 

proiectului a considerat că acțiunile existente pentru combaterea discriminării în fotbal sunt 

nesatisfăcătoare. Participanții au remarcat că există o lipsă de politici sistematice, planuri de 

acțiune, mecanisme de raportare și formări în domeniu, în timp ce adeseori se întâmplă ca 

părțile relevante să opteze pentru a minimiza problema în fotbal. În plus, s-a dedus că, deși în 

majoritatea asociațiilor naționale de fotbal există reglementări disciplinare pentru 

combaterea discriminării și aceste reglementări respectă codurile disciplinare FIFA și UEFA, 

aplicarea lor este adesea considerată inconsecventă.   

Lipsa formării pentru profesioniștii și antrenorii din fotbal 

Necesitatea de a oferi mai multe informații și de a forma profesioniștii și antrenorii din fotbal 

cu privire la identificarea și prevenirea comportamentelor rasiste a fost evidențiată de 

participanții la cercetare în toate țările de implementare. Este elocvent faptul că marea 

majoritate a participanților la cercetarea de teren (70%) au remarcat că nu au primit nicio 

informație sau instruire despre rasism și discriminare în fotbal. În plus, doar 24% dintre 

cluburile de fotbal/sport implicate în cercetare au declarat că oferă personalului lor o 

pregătire relevantă. Aceste date prezintă o dovadă solidă asupra activității și resurselor de 

informare insuficiente pe această temă, atât din partea autorităților, cât și a societății civile. 

Această lipsă de instruire și informații structurate pe această temă a fost, de asemenea, 

evidentă în interpretările diferite și contradictorii referitoare la rasism, revelate în interviurile 

și focus grupurile realizate în cadrul cercetării de teren. 

Diferențe de percepție cu privire la amploarea și importanța problemei 

Concluziile cercetării de teren au arătat o diferență de percepție între participanții din Olanda 

și restul țărilor de implementare a proiectului cu privire la amploarea și importanța problemei 

rasismului. În timp ce în Olanda, participanții au subliniat existența și diversele efecte ale 

rasismului în fotbalul amator, în restul țărilor vizate de cercetare, ei au remarcat că problema 

este destul de limitată și că nu au asistat niciodată la incidente de rasism. Cu toate acestea, 

pe parcursul conversațiilor, au fost notate exemple și expresii ascunse ale rasismului (de 

exemplu, porecle bazate pe etnia jucătorilor). Astfel, se poate deduce că aceștia minimizează 

problema sau, având în vedere că un număr mic de participanți ai minorităților etnice au 

participat la cercetarea de teren, participanții nu au o concepție cuprinzătoare asupra 

existenței, formelor și expresiilor rasismului în fotbalul amator. 

Lipsa de înțelegere a factorilor instituționali care perpetuează rasismul  

Deși există o cunoaștere generală a formelor în care rasismul poate apărea în contextul 
fotbalului amator, cercetarea a observat o lipsă de înțelegere a modalităților instituționale 
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prin care rasismul este săvârșit și reprodus. În ciuda unei înțelegeri implicite a ceea ce 
constituie rasismul și discriminarea, se pare că există o lipsă de conștientizare asupra 
existenței literaturii academice și de politici despre rasismul sistemic și a ceea ce este 
recunoscut în mod conștient drept discriminare rasistă în fotbalul amator. 

Nevoia de coordonare și acțiuni holistice pentru abordarea rasismului în fotbalul amator  

Se pare că există un decalaj în coordonarea între academiile de fotbal - cluburi și sistemul 
educațional care, au remarcat participanții, ar fi extrem de util în eforturile de a combate și 
de a elimina rasismul în fotbal. În plus, în cadrul interviurilor și focus-grupurilor, participanții 
și-au exprimat sprijinul pentru acțiuni holistice și structurate care să implice o coordonare și 
inițiative comune cu implicarea cluburilor de fotbal, a autorităților fotbalistice și a părinților. 
Echipei de cercetare i s-a spus că este foarte important să aducem părinții în dezbatere pentru 
a putea crea o cultură a acceptării și a nu avea perturbări în semnalele pe care le primesc 
copiii. Natura competitivă a unor academii pare să adauge la presiunea pe care o suportă 
copiii și pare să elibereze către ei mesaje contradictorii. Aceste abordări pedagogice diferite 
produc perturbări culturale care pot deruta fotbaliștii și crește șansele ca să fie transmise 
mesaje neincluzive. 

Mecanisme insuficiente de raportare  

Majoritatea participanților la cercetare au remarcat că nu au suficiente informații sau nu știu 

unde și cum să raporteze incidentele de rasism. De asemenea, este important de subliniat că 

unii dintre participanți au declarat că nu se simt încrezători că, dacă au raportat un incident 

rasist, organele sau autoritățile relevante vor lua măsurile corespunzătoare. 

Nevoia și interesul mare pentru antrenamente în domeniu  

Cercetarea a documentat un interes considerabil din partea principalelor audiențe de public-

țintă ale proiectului TACKLE – antrenori de fotbal, profesioniști și părți interesate – pentru 

resursele de învățare și oportunitățile de formare în domeniu. Participanții au evidențiat atât 

necesitatea unor astfel de instruiri, cât și interesul lor de a participa și de a beneficia de astfel 

de resurse și oportunități de învățare odată ce acestea sunt puse la dispoziție de către echipa 

de proiect. În plus, ei au remarcat că astfel de oferte de învățare ar trebui promovate către 

autoritățile relevante, de ex. Asociațiile de Fotbal, astfel încât acestea să fie instituționalizate 

și integrate activităților existente de formare și învățare oferite antrenorilor și profesioniștilor 

din fotbal. 
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 Concluzii 

În toate cele cinci țări ale proiectului, rasismul care vizează jucătorii de culoare se manifestă 
frecvent. În Olanda, jucătorii de fotbal de culoare, marocani și turci par să fie victimele 
discriminării cel mai adesea, în timp ce scandările antisemite și abuzurile sexiste și homofobe 
rămân o caracteristică frecventă a fotbalului olandez. În România, fotbalul reflectă 
discriminarea care vizează jucătorii de culoare, minoritatea maghiară și cea mai mare 
minoritate etnică din Europa – romii. În Irlanda, discriminarea împotriva romilor călători și 
sectarismul religios reflectă diviziunile istorice. Grupurile de extremă-dreapta organizate în 
fotbal sunt o caracteristică definitorie în Grecia, Cipru și România – afișând accesorii neo-
naziste și vizează minoritățile, refugiații și adversarii politici pe teren și în afara terenului. 

Multe asociații de fotbal din Europa nu au strategii și planuri de acțiune pentru combaterea 
discriminării, negând adesea amploarea problemei. Se observă că răspunsurile lor la această 
problemă se limitează la participarea la campanii generale de conștientizare organizate de 
UEFA sau de rețeaua FARE cum ar fi săptămânile de acțiune #FootballPeople. În plus, lipsa 
mecanismelor de raportare sau a monitorizării sistematice lasă o mare parte din discriminarea 
suferită de jucători să rămână sub-raportată. În consecință, atunci când sunt introduse măsuri 
de combatere a discriminării, acestea sunt mai degrabă reactive după ce au loc incidente 
importante și nu abordează problemele structurale și nici nu oferă măsuri durabile de 
combatere a discriminării sau formare pentru jucători și antrenori. 

În ciuda diferenței dintre multele medii de fotbal și sociale din țările proiectului, nevoile și 
lacunele identificate de părțile interesate pentru a aborda mai eficient discriminarea par a fi 
foarte asemănătoare. Lipsa abordării sistematice și a acțiunilor consecvente ale asociațiilor 
de fotbal pentru a combate discriminarea, absența mecanismelor de raportare și de colectare 
a datelor, precum și lipsa de pregătire oferită jucătorilor și antrenorilor atât la nivel 
profesionist, cât și la nivelul fotbalului amator, au fost identificate drept provocări principale. 

Alte constatări semnificative obținute în cercetarea de teren din țările proiectului includ: 

 Lipsa învățării pe tot parcursul vieții cu privire la problemele de rasism și discriminare 
și a practicilor de incluziune; 

 Lipsa de coordonare între părțile interesate și de înțelegere a rolului acestora; 

 Lipsa recunoașterii formelor de rasism instituțional și a reproducerii acestuia; 

 Trivializarea comportamentului rasist din cauza lipsei de standarde și a mecanismelor 
clare de raportare; 

 Lipsa măsurilor pro-active din partea organelor de conducere și a autorităților din 
fotbal; 

 Presiunile competitive la vârste tinere pot duce la cultura excluderii; 

 Lipsa, din cauza priorității scăzute, a unui design al unui mediu conștient care să 
promoveze cultura incluziunii 

Deși multe dintre problemele identificate necesită un efort concertat și implicarea concretă 
și leadership din partea asociațiilor naționale de fotbal, pregătirea jucătorilor și antrenorilor 
poate fi asigurată de organizațiile societății civile. 

În acest sens, dezvoltarea unui curriculum, a unui set de instrumente (Toolkit) și a unei 
platforme de e-Learning în cadrul proiectului TACKLE poate servi pentru a satisface unele 
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dintre cele mai stringente nevoi ale jucătorilor, antrenorilor și părinților din fotbalul amator 
în combaterea rasismului și a altor forme de discriminare.  
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